

用心办好每一起案件

——平山县人民检察院印习平写真

□ 河北法制报记者 张哲

秉公办案、勤奋上进、爱岗敬业,和蔼又略带腼腆的笑容,这些是平山县人民检察院第二检察部副主任、一级检察官印习平留给同事的印象。1961年出生的印习平离退休还有一年多,但他仍老骥伏枥,用心办好每一起案件,慎终如始。

业精于勤 办好每起案件

“他是一头老黄牛,无论在哪个岗位,都是勤勤恳恳‘拉车’,默默无闻做事。”在党组副书记、副检察长赵喜宗眼里,印习平是一名认真负责、踏实肯干的好同志。

有着30多年工龄的印习平,曾在原反贪局工作多年,是全院出名的业务骨干、反贪办案的“尖刀”,曾参与突破多个大案要案。这些成绩的取得,都缘于他爱钻研、善思考的特性。

审查会计账目、讯问犯罪嫌疑人、发现线索、扩大战果等都是印习平的强项。语速缓慢、斯文沉稳的他善于针对不同对象采取不同的讯问策略,讯问犯罪嫌疑人总能环环相扣、直击要害,使犯罪嫌疑人心防防线迅速瓦解,快速突破案件。从事反贪工作以来,他主办、参办的案件150多件,为国家和集体挽回财产损失500多万元。

全心为民 擦亮文明窗口

“谢谢印科长治好了我多年的心病,你们的工作态度让人感动!”2014年1月的一天,李老汉从印习平手中接过3万元救助款后激动地说。这一切都要从18年前的一场车祸说起。

1995年6月的一天晚上,李老汉被人骑摩托车撞成重伤,肇事者逃离了现场。2005年6月,平山县公安局发现任某涉案,对其立案侦查并移送检察机关审查起诉。但因任某的交



图为疫情期间,印习平(左一)和同事在实地调查。

通肇事逃逸行为已超过追诉期,2007年8月,检察机关作出不起诉决定。李老汉因被撞伤要求赔偿的诉求一直没有得到满足,反复找有关部门反映问题。

2013年11月,印习平接手案件后,带人调查走访,启动了刑事被害人救助程序,并多次向政法委汇报、到财政部门协调,终于将救助款交到了李老汉手上。

2005年,印习平转岗到控申科。这里是检察机关的对外窗口,一言一行代表着检察机关的形象。他狠抓文明接访和规范化建设,急群众之所急,想群众之所想,真正成为检察机关文明窗口的代表,使平山县检察院控申接待室保持了连续五届被高检院评为“文明接待室”的纪录。

钻研探索 公益诉讼“拓荒人”

“老印爱钻研爱学习,是平山县检察院第一代公益诉讼检察人,对平山县公益诉讼检察事业的起步和壮大作出了很大贡献。”平山县检察院党组成员

员、第二检察部主任徐文元介绍说。

印习平比徐文元来公益诉讼部门稍早一些,他开拓案源、发现线索、制作勘验笔录、审查报告、检察建议以及跟进监督、起诉等等,做了许多开创性的工作。因为公益诉讼办案没有先例可循,他们在石家庄市人民检察院的指导下,对照着两高司法解释和高检院办案指南一点点研究,形成了一整套较为成熟的做法和经验。“我院以老印为代表的公益诉讼法律文书,先后三次受到石家庄市人民检察院表扬,并在全市推广。老印代表了我院公益诉讼文书的制作水平。”徐文元说。

在印习平和同事们的共同努力下,平山县检察院公益诉讼工作一直走在全市前列,无论办案数量还是办案质量、办案效果,都取得了较好的成绩,受到上级肯定。

在印习平和同事们的共同努力下,平山县检察院公益诉讼工作一直走在全市前列,无论办案数量还是办案质量、办案效果,都取得了较好的成绩,受到上级肯定。

坚守一线 尽显本色担当

“老印是一个好人,不光业

务好、工作好,还乐于助人,是我们学习的好榜样!”跟印习平共事多年的一级检察官陈立朝说。

在原反贪局工作时,他时常熬夜突破案件,奋战在办案一线;到控申部门担任负责人时,他亲力亲为,带头办理案件。2019年12月,为了查清沿河河滩某林地面积数据,印习平和同事们利用手持卫星定位仪对该林地面积进行了步行测量。当时河滩地上还有15厘米厚的积雪,印习平和同事们踏着积雪深一脚浅一脚地走着,足足用了两个小时才将林地测量完毕。

多年来,印习平赢得了许多荣誉,从侦查能手、先进工作者、优秀党员、优秀公务员并荣立二等功、三等功等等。

“印习平是平山县检察院优秀干警的杰出代表,是信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬的典范。我们号召全院干警向印习平学习,争做新时代具有铁一般信仰、铁一般信念、铁一般纪律、铁一般担当的优秀检察官。”检察长王雷音这样评价老印。

千里援疆“检情”满怀

□ 卢凤春

新疆对大多数人来说是陌生的地方,我和很多人一样,对这里充满了无尽的遐想。在我的印象里,那里有宽阔的草原,有干旱的沙漠,有茫茫戈壁,有皑皑雪山,所有的一切都充满了神秘和诱惑。2019年7月31日,河北省援助新疆巴州、兵团第二师的30名援疆干部,带着河北人民的重托奔赴新疆,而我也参与到了神圣的援疆事业中。

库尔勒市是古丝绸之路中道的咽喉之地和西域文化的发源地之一。库尔勒维吾尔语意为“眺望”。初到巴州库尔勒,在这片格外湛蓝的天空下,才能深深体会到它的美丽与宁静。这里绝对是一个可以放开胸怀、放开歌喉,尽情歌唱的地方。它的自然风光有多美,不知有多少人由衷地感叹过;它的瓜果有多甜,不知有多少人品尝过;这里的人有多热情、朴实,不知有多少人结交过。似乎天地万物都未加修饰,至情至性。

在新疆工作期间,我深切地体会到新疆巴州检察同仁坚定的政治纪律性和高度的政治使命感。检察干警一边工作一边要与贫困户结为一对一帮扶对象,深入田间地头、百姓炕头,访民情、惠民生、聚民心,如点点星火撒进贫困户家中和心中。每个人的工作量都很大,但工作效率很高。给我留下深刻印象的是办理涉黑案件两个月没有回家的张鹏鹏、结束一天工作保持微笑也难掩倦容的邓勤、寄情工作而没有时间谈对象的大龄干警李军亮……那些可爱的同事们,用自己的方式为检察事业贡献着自己的力量。

(作者单位:围场满族蒙古族自治县人民检察院)



故事坊

“三老”法官王从江

□ 通讯员 马玉超
河北法制报记者 陈兆扬

在黄骅市人民法院,法官王从江身上有多个标签——业务骨干、调解能手、百姓的知心人等,但最让人们津津乐道的还是他的另一个称谓——“三老法官”:老法官、老退役军人、老共产党员。王从江扎根基层20年,其中15年都工作在黄骅市人民法院吕桥法庭。他将自己最美好的年华奉献给了这方热土,也让自己与这里的百姓心心相印。

老法官的为民情怀

4月29日,黄骅市人民法院吕桥法庭审判庭里,王从江正通过互联网庭审系统审理一起买卖合同案件。庭审准备阶段还在一遍遍默默熟悉操作的他,一旦进入正式开庭模式,立即找到了熟悉的庭审感觉。

这起案件中的被告梁某因拖欠原告刘某货款56万元,经多次催要未果后,被刘某诉至法院。

“人家让咱欠着款,那是看在跟咱的情谊上,现在人家急用钱咱拖着不给,那就把情谊给丢了,以后还怎么相处啊?”隔着屏幕,王从江“面对面”地与被告讲道理,说情理、明法理,直指矛盾焦点。深厚的法律素养、熟稔的风俗人情、真诚的工作态度,终于促使双方当事人“隔空”握手言和。

庭审结束,坐了近两个小时的王从江扶着桌子慢慢站起身,又慢慢地舒展了一下腰肢,还自己打趣道:“忙起来就忘了腰疼了。”因为开庭、调解、写判决都需要长时间坐着,这让他一直饱受腰痛的折磨,严重时从法院到法庭共30分钟的车程,他需要下



图为王从江正在做当事人的工作。

车舒缓两三次才能坚持到法庭。即便如此,十几年来,他从未缺席过。他说:“我离不开法庭。”其实,他是舍不得离开这片土地,还有生活在这些土地上的父老乡亲。

突然暴发的疫情给审判工作带来前所未有的挑战。为有效保障人民群众的诉讼权益,网上办公办案成为新的选择。为能熟练运用网上办案平台,年近六旬的王从江充分利用空余时间,学习网上立案、网上送达、网上质证、网上开庭等操作,不懂就向年轻人咨询。现在智能手机、笔记本电脑这些装备和电子法院、互联网庭审系统、云视讯等高科技平台,已成为王从江办公办案的“法宝”。

今年以来,王从江已审结案件67件,有效保障疫情防控期间法庭审判工作不停步。

老退役军人的担当

从军15载,王从江练就了雷

王从江致以真诚的感谢。

15年间,王从江每次面对老百姓,都会耐心仔细倾听、设身处地地想、竭尽全力劝解。他真诚、负责的态度最终赢得了群众的信任,乡亲们有了难题都愿意找他“唠叨”。

“王法官,你说咋办就咋办!”就这一句话,显示出老百姓对王从江15年坚守的认可和赞许!

老共产党员的坚守

在疫情防控那段最艰难的日子里,王从江早晨上班的第一件事就是为每一名到庭人员测量体温、做好信息登记,然后带领大家对办公室、走廊、审判庭进行消毒。这一切安排处理妥当后,紧接着进行调解、开庭等工作。

从法院机关到法庭往返一趟40公里,路上就要花费近一个小时的时间。对他来说,上班时间是固定的,但下班却往往不知道推迟到什么时候。以往跟当事人约定好时间,双方到庭面对面调解,但疫情防控时期,所有调解、审理程序都搬到网上,需要更多时间去连接调试,有时候还会受到网络不畅、当事人操作不熟练等方面的影响,让办案人员耗费了更多的精力。

定分止争,守护正义——这是王从江成为一名法官的法治宣言;为民解困,服务群众——这是王从江作为共产党员的职责使命。

脱下军装,穿上法袍,王从江转变的是身份,但他永远不变的是乐于奉献、执法为民的初心,是一名老法官、退役老兵、老党员对法院事业的无限热爱与忠诚!

愿你余生都是明丽春光

——省禁毒志愿者“知心姐姐”的帮扶故事

□ 河北法制报记者 郑伟

5月12日,河北省“知心姐姐”、禁毒帮扶志愿者团队的志愿者春天从河北省女子强制隔离戒毒所接出了一对一帮扶对象明丽(化名)。和春天一起接明丽的还有另外两位“知心姐姐”,以及明丽两年没有见过面的妈妈。

今年已经40岁的明丽是两个孩子的母亲,早年离异,2003年到2004年间第一次接触毒品,三四年后开始第二次吸毒,逐渐成瘾,2018年5月进入省女子强制隔离戒毒所接受首次强戒。

明丽从戒毒所出来那天恰逢母亲节,于是,春天提前准备了一束康乃馨送给明丽,让她送给母亲,以便明丽出所后能很快被母亲接纳。

春天和明丽是在今年年初见面时相约5月接她出所的。尽管之前做了各种应对准备,可日子临近时春天仍觉得紧张慌乱,心里没底。在明丽强戒的这两年时间里,没有一个家人来探望过她,她也对出所后的生计顾虑重重。春天很担心家人不再接纳她,担心她出所后无处可去。

“好在出所前接到民警的消息,明丽妈妈会来接明丽出所,而且另外两位‘知心姐姐’也陪我过去,自己也放心了很多。”春天说。

明丽妈妈的到来让春天感觉很惊喜,毕竟明丽曾多次流露出对父亲的怨恨和对母亲的冷漠,春天一直担心妈妈会放弃她。妈妈来了,明丽就有家的感觉了。春天说,那束康乃馨,一是要唤醒明丽作为母亲对孩子的爱和牵挂,二是希望明丽把鲜花献给妈妈。



图为“知心姐姐”接明丽回家。